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Theoretische und praktische Studien iiber die
Eingriffe in der Uhrmacherei.

Von Claudine Saunier; Revue chronométrique.
(Fortsetzung.)

Die geometrische Apalyse zeigt uns die Gleichung der Epi-
evkloide in reehtwinkligen Coordinaten:

Es sei gegeben < aomy = w, < ayiymy = n-w, a3 p =1y,
op=zx, oa; =r und ia==1. (Figur siehe in vor. No.)

Man hat nun z=(n-41) cos w— cos (n+1) w;
y=(n-+1) gin w—sin (n4+1) w
und r¥*=(n-+4+12+4+1—2(n-4+1) cos n-w.

Der Winkel w, um welehen der Kreis @ anf dem wirksamen
Umfange des Rades rollem muss, damit der Punkt ¢ den Halb-
messer oba, erreicht, ist unbekannt; aber man kennt den
Winkel aob=v., weleches der vierte Theil der Theilung
Man muss also w aus diesen Gleichungzen entfernen, um eine

(ileichung zwischen » und v zu finden, d. h. die Pn]argleiﬁhungigﬂlﬂhmf‘ﬂﬂ“
ehna von

der Kurve. Diese Elimination fiithrt zno einer so komplizirten
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ist. |

= —

Man sieht also, dass das Trieb von 6 Zihnen von einem

'Rade von 48 Zihnen ungefibr um 42° nach der Mittelpunkts-
linie gefithrt werden kann; nun aber ist die Theilung des Triebes
=60 Grad; d. h. die Filhrung des Rades miisste, damit keine

pingehende Reibung entstehe, 60 Grad betragen. Da sie aber
nur 42 Grad betrigt, so fehlen 18 Grad, welche also vor der
Mittelpunktslinie genommen werden miissen. Da der Triebzahn
{4 der Theilung, gleich 20 Grad ist, so wird daraus hervor-

' gehen, dass der Zahn. welcher 18 Grad vor der Mittelpunktslinie
'eingreift, die Fithrung bei %/, oder 0,9 des Triebstabes be-

ginnen wilrde.

Berechnung der Abrundungen des Triebes. Da das
Trieb 6 Ziihne hat, so ist seine Theilung gleich !/; des Umfanges
und da es ferner !/y Zahnstirke und 2/; Liicke hat, so nimmt
'der Triebzahn den 18. Theil des Umfanges ein.

Die Abrundung des Triebes ist ein Halbkreis, weleher von
der Mitte des vom Triebzahn umspannten Bogens mit einem

leich der Sehne des halben Triebzahnes oder der
Ys: beschrieben wird. Sie ist sehr wenig verschieden

Gleichung, dass ich darauf verzichtet habe, die fehlende Be- von dem Bogen, welehen man also dafiir einsetzen kdnnte.

rechnungsweise niiher auszufiihren.
Der Winkel poa;, giebt: y=r sin v,

(n<+1) sin w—sin (n4+1) w ‘
: it _ o AR A, Ty

V{t’-‘* +1)241—2(n+ 1} @08 110,

?f:_ = gin @, und

Es ist gegeben sin v, ebenso n, so dass man nur w durch |

die Anniherungsmetihode zu suchen braueht. Gleichzeitig liefert
der Werth von w, welcher der Gleichung entspricht, denjenigen
des Nenners oder den von r = oa,, welcher demselben entspricht.

Um die Erkliirung deutlicher zu machen, werde ich sie aunf
gin Beispiel anwenden.

Nehmen wir ein Trieb von 6 und ein Bad von 48 Ziithnen
an. Der wirksame Durchmesser des Rades ist also Smal der
des Triebes, oder 16 mal der des Erzeugungskreises, folglich ist
fio== 16.

Da das Rad 48 Zihne hat, so nimmt jede Theilung auf

2600
seinem Umfange einen Winkel von ié_ 7930" und die halbe
) . . 7030 o
Stiirke des Zahnes einem Winkel aob = T i 19 52' 30",
L1snw S 1TW _ in1052' 304 == 0,08272

V290— 3% cos 1610 i A

Die Berechnungen ergeben = 5% 14' 36". Es muss also
der Krzeugungskreis um den <[ aom; == 5° 14’ 36" auf dem
wirksamen Kreise des Rades rollen, damit der Punkt a; der
Epicykloide den Halbmesser ola; erreicht, auf welechem die
Spitze des Zahnes liegen muss,

Gleichzeitig giebt die Berechnung:

r=oa, = Y290 — 34 cos 16 w— 16,922;
d. h., dass der volle Halbmesser des Rades bis zur Spitze der
Wiilzung, verglichen mit dem Halbmesser des Erzeugungskreises
als Kinheit angenommen, gleich 16,922 ist, oder mit dem Halb-
messer des Triebes verglichen, gleich 8.461.

Man erhiilt also: den wirksamen Halbmesser des Triebes = 1,
den vollen Halbmesser des Rades = 8,461, den wirksamen Halb-
messer des Rades = 8, die Hihe der Wilzung = 0,461.

Wenn man den vollen Durchmesser des Rades mit seinem
wirksamen Durechmesser, als Einheit angenommen, vergleicht, so
H'J%hl = 1,008.

Indem man die Figar und das Spiel des Kingriffes unter-
sucht, so sieht man weiter, dass der Zahn des Rades wirklich
den Triebstab filhren kann, bis dass die Spitze des Zahnes auf

dem FErzeugungskreise in @s angekommen ist.
hervor, dass der <

e

erhiilt man

neag der Fiihrungswinkel des Rades von der

Mittelpunkislinie abwirts ist, oder dass aﬂﬂg=i—zuirzi -
In unserm Beispiele ist w=5%14'36"; n=16, folglich
acay =8> 50 14' 36" — 410 56’ 48"

Wir flhren Wissen.

| Da der Halbmesser des Triebes = 1 ist, so ist die Hohe

‘der Abruondung i.;: = (1,174 und der volle Halbmesser des Triebes

= 1,174. Das Verhiiltniss zwischen dem vollen Halbmesser des

8,461 790

1,174 P
Nach dieser Methode habe ich dieselben Berechnungen fiir

jede Art von Trieben, welehe mit einem Rade eingreifen, nach

den haupisiiehlichen in der Uhrmacherei angewendeten Ver-

hiltnissen wiederholt, nimlich wie 1:75, 1:8, 1:10; z. B. das

Rades und dem des Triebes ist =

Es geht daraus |

| ' Triebe.

Trieb 10, das Rad 75 Zihne; das Trieb 10, das Rad 80 Zihne;
das Trieb 10, das Rad 100 Zihne.

Die Ergebnisse sind in der Tabelle I enthalten, zu welcher
wir noeh einige Erklirungen geben milssen. — Fir Rider ist
die Zahnstirke der Breite der Liicke gleich vorausgesetzt. Bei
den Trieben von 6, 7, 8 und 10 Zihnen habe ich 1/ Zahn und
Iy Liicke angenommen; d. h., dass die Stirke des Zahnes '/ der
Theilung oder des Zwischenraumes zweier Zihne einnimmt.
Beim Zwolfertrieb giebt es 2f; Zahnstirke und 3/ Liicke. — Der
wirksame Durchmesser des Triebes ist als Kinheit angenommen.

Die beiden ersten Spalten geben die Anzahl der Zihne von
Rad und Trieb. Die dritte Spalte giebt den vollen Halbmesser
des Rades bis zur Spitze des Zahnes an. Die vierte Spalte ent-
hillt die Hohe der Wilzung. Die fiinfte Spalte giebt den vollen

Durchmesser des Rades, verglichen mit dem seines wirksamen

Kreises, als Einheit angenommen, an. Die sechste Spalte enthiilt

|||:'Ian vollen Durechmesser des Triebes im Verhiltniss zo dem seines

wirksamen Kreises. Die siebente Spalte driickt die Beziehung
zwischen den vollen Durchmessern von Rad und Trieb aus. Die
achte Spalte deutet dem Fihrungshogen des Rades an, von der

' Mittelpunktslinie an gerechnet und die neunte die ndthige und

hinreichende Fihrung, weleche das Rad haben miisste, damit der
Eingriff nur mit ausgehender Reibung stattfindet.

Die Untersuchung dieser beiden letzteren Spalten zeigt uns,
dass das Zwdlfertrieb das einzige ist, welehes hinreichend weit
gefiibrt werden kann. Seine Filhrung betrigt ungefihr 321/, Grad
und da sie nur 30 Grad erfordert, so ist 2!/y Grad Ueberschuss.

|Baim Zebnertrieb fehlt ungefibhr 1 Grad, um die Fiihrung nach

der Mittelpunktslinie vollstindig zu machen., Fiir die anderen
Triebe betragen die Differenzen, welche in der zehnten Spalte
angegeben sind, 7 Grad, 12 Grad und 18 Grad. Diese Differenzen
zeigen gleichzeitig, wieviel die Fithrung bei Sechser-, Siebener-,
Achter- und Zehnertrieben vor der Mittelpunktslinie beginnen
muss. Was das Zwolfertrieb anlangt, bei welehem die Fihrung
nach der Mittelpunkislinie mehr als hinreichend ist, haben wir
die Spalte leer gelassen.

Die Spalte 7 giebt die Verhiltnisse zwischen den vollen
' Durehmessern der mit ihren Wilzungen versehenen Riider und
Wenn man diese Ergebnisse mit jenen vergleicht, welche
man mittels des Triebmaasses erhiilt, so findet man, dass dieses
zu etwas schwachen Verhiiltnissen fiithrt: d. b., dass man damit
‘zu kleine Riider oder zu grosse Triebe erhalten wird, so dass

http:/idigital slub-dresden.de/id318544717-18920100/421




